

第一本国际结直肠癌肝转移的专病诊疗标准——

《国际结直肠癌肝转移诊疗上海共识》发布

2019年06月19日 版面：A3

作者：陶婷婷

日前，《国际结直肠癌肝转移诊疗上海共识》（简称《上海共识》）在第十五届上海国际大肠癌高峰论坛上发布。本次发布的上海共识汇聚29个国家的195位国内外顶级专家的力量，耗时455天，是第一本国际结直肠癌肝转移的专病诊疗标准。

近年来，结直肠癌在我国的发病率和死亡率逐年上升，在大中城市已跃居消化道恶性肿瘤的第一位。其中，约50%的结直肠癌患者在病程中会出现肝转移。肝转移是结直肠癌患者最主要的死亡原因之一，而结直肠癌肝转移的诊疗又是结直肠癌诊治过程中的重点和难点之一。在结直肠癌肝转移的病人中，大约20%的患者可以通过转化治疗获得肝转移手术机会。

复旦大学附属中山医院是国内最早开展结直肠癌多学科诊疗的单位之一，至今已为晚期结直肠癌患者完成了5000多人次的诊治。据复旦大学附属中山医院结直肠癌中心顾问秦新裕教授介绍，中山医院结直肠癌多学科诊疗团队扩大肝切除适应症，提出转化治疗新策略，倡导合理运用局部治疗，使晚期结直肠癌患者的5年生存率大幅改善，所有肝转移患者的5年总体生存率提高至31%。其中，无肿瘤状态的肝转移患者5年生存率接近50%，达到世界领先水平。

2008年，为了提高我国结直肠癌肝转移的诊断和综合治疗水平，受原卫生部临床重点学科项目资助，中山医院结直肠外科牵头撰写了《中国结直肠癌肝转移诊断和综合治疗指南》，11年历经4次更新，推广至全国30余个省市、100多家单位、数万名患者，成为行业标杆。相关成果先后获得2012年度上海市科技进步奖一等奖、2015年度国家科技进步奖二等奖。

《上海共识》明确将多学科诊疗作为治疗恶性肿瘤的有效手段，并将MDT诊疗模式加入结直肠癌诊疗总则。对于结直肠癌肝转移患者，除了需依靠多学科诊疗团队高水准的诊疗能力，施行最先进的微创手术也至关重要。截至2019年4月底，复旦大学附属中山医院普外科副主任许剑民教授带领的结直肠癌团队已完成各类微创手术超5200例。其中，机器人手术是目前最为先进的微创手术方式，中山医院结直肠癌团队也是国内最早开展该类手术的单位之一，已累计完成2224例，位居全国第一。

近年来，中山医院结直肠癌团队还陆续成立了上海市结直肠肿瘤微创工程技术研究中心和达芬奇手术培训中心，先后发布了《机器人结直肠癌手术专家共识》《机器人结直肠手术操作指南》等，在技术研发、人才培养、标准制定等方面多点开花，实现了“产学研”三位一体，全面发展，领跑业内。

编辑：chunchun 审核：刘纯

 点击下载PDF ([//www.shkjb.com/FileUploads/pdf/190619/kj06193.pdf](http://www.shkjb.com/FileUploads/pdf/190619/kj06193.pdf))

证件信息：沪ICP备10219502号 (<https://beian.miit.gov.cn>)

 沪公网安备 31010102006630号 (<http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?recordcode=31010102006630>)

中国互联网举报中心 (<https://www.12377.cn/>)

Copyright © 2009-2022

上海科技报社版权所有

上海科荧多媒体发展有限公司技术支持



([//bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59](http://bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59))